

[B2]

[同意公开]

鞍山市生态环境局

鞍环复〔2023〕12号

签发人：栾卫国

对市十七届人大二次会议 第0070号建议的答复

张亚利代表：

您提出的“关于加强农村生活污水治理工作的建议”已收悉，现答复如下：

首先，感谢您对农村生活污水治理工作的关心关注！

一、关于您提出的“加强宣传引导。村民了解政策多数通过镇村宣传，要充分利用微信群、公众号、电视、网络等多媒体方式，让居民足不出户了解政策。可以通过试点村改造，给居民直接带来最直观的体验和感受，了解改水改厕对其生活环境带来的好处。同时，引导村民改变生活习惯和劳作方式，减量化，资源化利用生活污水，自觉自愿支持改水工作”的建议

一直以来，市生态环境局高度重视宣传工作，坚持以习近平生态文明思想为指导，深入宣传贯彻中央、省市委重大决策部署，紧密围绕“深入打好污染防治攻坚战”这一中心

工作，创新开展各类宣传教育活动，引导公众积极参与生态环境保护工作，树立了良好的社会形象，营造了浓厚的社会舆论氛围。

一是加强组织领导，全局整体推动。我局始终将宣传工作作为全年工作的重要组成部分，细化全年宣传要点和活动安排，一把手亲自抓，分管领导重点抓，全局合力抓，并将开展情况纳入年度工作目标考核范围，做到有计划、有安排、有落实。充分发挥市生态环境保护委员会办公室工作优势，与各成员单位一道，开展强大的生态环境宣传攻势，深入党校、学校、社区、农村等地区开展学习教育活动，大力宣传生态文明的理论与实践、弘扬人与自然和谐相处的发展理念，深入宣传农村生活污水对环境污染的危害，引导村民了解农村生活污水治理，充分发挥农村居民在农村生活污水治理中的积极作用。

二是强化正面新闻宣传，把握舆论引导主动权。围绕中心工作开展重点新闻宣传，宣传打好污染防治攻坚战的成效，有效发挥微信、微博等政务新媒体矩阵作用。同时，以六五环境日为契机，加强生态环保社会宣传。紧紧围绕 4.22 世界地球日、5.22 国际生物多样性日等重要时间节点开展主题宣传活动，加大农村生活污水等重点工作宣传力度。通过宣传和示范引领，帮助村民算好健康账、经济账，村民从过去的“要我改”变成“我要改”，改变了“排水靠倾倒、污水靠蒸发”状态，改善了农村生态环境，让群众获得更多幸福感。

三是坚持示范带动，发挥典型引领作用。按照乡村振兴

战略要求，结合“厕所革命”，我们率先在美丽示范村内开展农村生活污水项目建设。根据本地区气候特点和村庄分布实际，将单体 20 吨以内“地埋式”污水处理技术作为首选，同时，因地制宜、因村施策，在岫岩县、千山区采用井水供水方式，台安县配备水箱供水，海城市并入管网处理，精准精细落实农村污水治理每个环节，确保农村生活污水治理取得实效。2020 年 6 月 30 日辽宁日报社记者专程来到千山区河东村进行入户采访，并在辽宁日报上进行报道。

二、关于您提出的“完善农村水环境改造管理体系。一是建立水环境保护建设整体管理体系，促进城乡、区域水环境保护基础设施共建共享。二是建立事后评估制度。制定生活污水处理运行维护管理考核办法，落实专项资金和管理机构，落实和乡镇绩效考核、行政村补助挂钩的考核机制”的建议

2017 年以来，我局组织各地区按照《辽宁省农村生活污水处理技术指南》(DB21/T2943—2018) 相关要求，通过试点先行方式，因地制宜开展农村生活污水治理项目。同时将农村生活污水处理设施建设与美丽示范村创建、农村改厕工作紧密对接，积极与各有关地区、相关部门联合联动，推进城镇污水处理设施和服务向农村延伸，取得阶段性成果。截至目前，我市共在 43 个建制村建设完成 143 套农村生活污水处理设施，日处理能力达到 1200 吨。

为进一步强化农村生活污水处理设施运维保障，我局制定印发《鞍山市农村生活污水处理设施运行维护管理办法（试行）》，按照“政府主导，属地为主”工作原则，建立健全

全县级政府为责任主体、乡镇政府为管理主体、村级组织为落实主体的管理体系，由属地政府组织或委托第三方机构对污水处理设施进行运维管护，并将设施运行维护工作纳入年度绩效考核。同时，为进一步强化已建成农村生活污水处理设施运维资金保障工作，按照国家、省财政“以奖代补”相关制度，我局2021年、2022年分别从省断面补偿金中争取92.1万元和128.7万元对各县区运维工作进行补助。目前，我市已建成农村生活污水处理设施均稳定运行，达标排放。

省生态环境厅对我市此项工作给予高度肯定，并在全省打赢打好净土保卫战农业农村治理攻坚战会议上做农村污水治理经验介绍，我市农村生活污水治理工作位居全省前列。

三、关于您提出的“减少农村生活污水排放，注重资源利用。在农村地区应加强节约用水、保护水环境的宣传，提高农村的环保意识，从源头减少农村污水的排放。农村一般都有庭院，可提倡配设水池，将日常洗脸、洗菜、洗衣废水收集起来，作为杂用水，用来冲洗庭院等，做到一水多用。生活污水处理后应优先考虑资源化回收。在农村，用水量很大，尤其是农田的灌溉，在旱季和缺水的地方，甚至需要抽取地下水来灌溉，将生活用水有效收集，处理后作为灌溉用水，实现污水的资源化利用”的建议

近年来，为进一步提高我省农村污水治理效率，加快农村环境质量改善，我市严格落实《辽宁省农村生活污水资源化治理工作方案》相关举措，以美丽宜居村建设为核心，以农村生活污水分类就地处理、资源化利用为导向，切实探索

符合鞍山特点的农村生活污水治理基础模式，在有序实现梯次治理的同时，保护浅层地下水资源，保障农村饮水安全，助力乡村生态振兴。截至 2022 年底，全市农村生活污水治理率达到 34.7%，预计 2023 年底前达到 40%以上。

一是强化顶层设计。制定《鞍山市农村生活污水治理三年行动方案（2021-2023 年）》，组织各分局结合自身实际和美丽宜居村建设工作，重点在地形复杂、居住分散、生活污水产生量少、没有地表径流、常住人口逐年减少等暂不具备工程治理条件的村庄实施资源化治理，力求以较小的投入，有效防控生活污水产生环境污染。2022 年，我市在 72 个美丽宜居村中通过资源化利用模式完成 28 个村农村生活污水治理，同时自加压力额外开展了 35 个行政村的农村生活污水资源化利用工作，其中，海城市 1 个、台安县 10 个、岫岩县 24 个，全市农村生活污水治理率达到 34.7%。

二是建立完善农村浅层地下水水质变化监测体系。在开展农村污水资源化治理的行政村，利用农户自备井等现有设施进行浅层地下水监测。重点监测包含氨氮、耗氧量、总大肠菌群、阴离子表面活性剂和亚硝酸盐等农村生活污水特征污染物，建立水质变化情况和治理台账，记录特征污染物年际变化，同步建立监测档案，确保资源化利用成效科学，合理。

三是精准落实农村生活污水资源化治理工作要求。通过农村生活污水资源化利用告知书等方式，精准宣传农村生活污水资源化治理工作要求，讲深讲透农村生活污水资源化治理的重要意义和参与治理方式。建立农村生活污水资源化利

用台账，强化农村生活杂排水收集处理，规范进行厕所粪污清掏和资源化利用。同时，充分动员和发动农民群众参与农村生活污水治理工作，引导和规范农户实施生活污水资源化利用，加快形成农村绿色生产和生活方式，助力乡村生态振兴。

下一步，我局将进一步强化农村生活污水处理能力，通过资源化利用、纳入城市管网和建设集中式、分散式农村生活污水处理设施等多种方式，有效开展农村生活污水治理工作。把农村污水处理的基础设施建设与新型城镇化、城乡一体化、乡村振兴规划衔接好，实现污水的无害化利用和资源化处置，实现水的良性循环和水资源的可持续利用，让农村生活污水治理真正发挥出助力乡村振兴的作用。



抄送：市政府办公室

联系单位：市生态环境局 联系人：刘晨 联系电话：5234930